

Cumplíendose los designios de la Historia, América y España se abrazan

VI

Es don Joaquín Costa, el insigne polígrafo español, el que nos dejó dicho que la epopeya española del descubrimiento de América constituye la apoteosis del deber y un himno a la justicia, que hace del derecho una religión. De todo lo que es encarnación la legendaria figura del Cid, símbolo de nuestra poesía popular nacional y representación simbólica del espíritu de nuestra raza.

Y añadió el cultísimo pensador: «La humanidad terrestre necesita una raza española, grande y poderosa, contrapuesta a la raza anglosajona para establecer el equilibrio moral en el juego infinito de la Historia, y no correspondría a la grandeza de la habitación terráquea la grandeza del inquilino hombre, si al lado del Sancho británico no se irguiese puro, luminoso, soñador, el Quijote español, llenando el mundo con sus locuras, afirmando, a través de los siglos, la utopía de la edad de oro y manteniendo perenne aquí abajo esa caballería espiritual que cree en algo, que siente por algo y que se sacrifica por algo, y con esa pasión y con esta fe y con ese sacrificio que hace que la tierra sea algo más que una factoría, que un mercado donde se compra y se vende.

No puede ya caber duda, y a mayor abundamiento, después de lo manifestado, que españoles y americanos deberemos contribuir, y con igual fervoroso entusiasmo, al fomento y enaltecimiento de la raza española, y no por el temor al tan debatido peligro panamericano (peligro que no lo es en su fondo, a causa de existir un amplio campo de posibilidades, plétoras de vida, para civilizaciones de tipo propio, que no pueden ni deben ser excluidas), sino por la misión civilizadora que el mundo aún nos tiene reservada, y respecto de la cual tantas y tan relevantes demostraciones podríamos ofrecer.

Esta es, a muy grandes rasgos trazada, la obra de conquista de América por los hombres de España. Con la realización de tan magna empresa se alcanzó, como se anhelaba, la unidad de territorio, la unidad de religión, la unidad de usos y costumbres, la unidad de gobierno, la unidad del idioma y, sobre todo, por ella y sólo por ella, una raza nueva, raza que Dios, al crearla, le dió como valioso patrimonio aquellas fértiles y fecundas tierras, que habían sido ofrecidas a la civilización por un país grande, culto y generoso, creador de esa raza viril, que al ofrecerla los frutos de su saber y de su experiencia, la preparaba para luchar en los contrastes de la vida, con todos aquellos amores con que se educan a los hijos queridos, para que después ellos, ya en el mundo, puedan hacer uso, con reproductivos beneficios, de su saber, de su experiencia y de su fuerza, lejos de él.

Como que la América española se vanagloriaba al independizarse de poseer una más intensa cultura que la propia Metrópoli, curiosísimo dato que corresponde al hecho de que en el reinado de Carlos III, con una población de unos diez y seis millones de habitantes, poseía once Universidades, cincuenta y seis institutos o colegios de estudios superiores, varios seminarios conciliares y un gran número de centros culturales.

Y es uno de nuestros más insignes historiadores de Indias el que, refiriéndose a nuestra gigantesca e imparangonable epopeya, dice: «No soñaron los poetas antiguos, ni es probable que presencien las edades venideras, una serie de heroicas tan estupendas como las que hicieron nuestros mayores al emprender y realizar, con tan apostólica fe, el descubrimiento y conquista del Nuevo Mundo.» Asimismo, López de Gomara es el que en una carta que ha pasado a la historia decía al Emperador Carlos V: «Señor, la mayor cosa después de la creación del mundo, sacando la encarnación y muerte del que lo crió, es el descubrimiento de las Indias.»

Marca el descubrimiento de América con vigoroso trazo en el libro de la Humanidad un momento inicial, esencialísimo en el desenvolvimiento de la vida de los pueblos, del cual puede y debe ufanarse España, por haber injertado todo el contenido ideal de la cultura moderna y su espíritu generoso, vivificador y altruista, en el tronco joven y corpulento del nuevo continente.

Nuestros hermanos de allende los mares tendrán que reconocerlo así, como homenaje rendido a la verdad histórica. Porque la vieja madre no solamente les ofreció su gesta honorable y caballeresca, su habla armónica, rica y elegante;

dióles también el valiosísimo caudal de su ideología, tan intenso y progresista, como el que servía de patrimonio cultural a los pueblos más adelantados de la época; porque los pueblos, no solamente son hermanos por el idioma, sino que más bien lo son por la fusión del pensar, con el sentir; en tal sazón, ambas manifestaciones del espíritu, provenientes de españolas gentes y de hispanas tierras, y cuya esencia del alma continúa y continuará inalterablemente aromando con sus fragancias su vivir, a pesar de pasajeras apariencias.

Harto sabido es que no hay amor sin dolor y que no hay sublimidad sin sacrificio. España amó al mundo antiguo y al mundo nuevo, porque de no haberlos amado tanto, aquella imparangonable pujanza suya, aquella recia y persistente exaltación de su indomable voluntad en bien del género humano, habría quedado reducida al propio y exclusivo provecho; no los hubiera amado tanto y todo el viejo continente habría enardecido y la joven América, como la Atlántida de Platón, habría quedado sin recibir las esencias maravillosas de la civilización cristiana de aquel próspero siglo, para la patria de Pelayo y del Cid.

El descubrimiento de América sin los estragos de la conquista y dominación no sería obra humana. Nuevo paraíso terrenal, creación de Dios para ser perfecto, sería América aun con la sierpe del Edén. Acordémonos de ésta cuando más de memoria que históricamente, para impedir la obra del espíritu del mal, y bendigamos la hora en que cupo a nuestra civilización cambiar su carácter de mediterránea en oceánica, merced a las ansias renovadoras del renacimiento al duro destino de la infeliz Constantinopla, a la sed de expediciones de Portugal y a la apostólica fe en el milagro ofrecido por Colón al noble y sano pueblo español.

Así, en premio a tan grandiosa obra, nació en América la raza hispanoamericana; la que habría de formar aquellas modernas naciones; la que habló en español; la que amó sus ciudades y supo imponer en los más remotos lugares los frutos de sus fértiles tierras; la que, por fin, plena de entusiasmos y de energías, considerándose fuerte para regirse por sí misma, independizó su suelo del Gobierno español.

Hilario Crespo.

Promotor y propulsor de la Fiesta de la Raza.

Los festejos de otoño

Concurso de carrocería de automóviles.

El próximo sábado, día 10, primero de los anunciados festejos, se celebrará en el paseo de la Castellana, a las tres y media de la tarde, un concurso de automóviles, habiéndose concedido tres premios, consistentes en valiosos objetos de arte, para cada uno de los siguientes tipos de automóviles:

Primero. Automóviles con carrocería de tipo «Sport».

Segundo. Automóviles con carrocería cerrada.

Y tercero. Automóviles de carrocería abierta.

En el Negociado especial de festejos del Ayuntamiento de Madrid ha quedado abierta la inscripción de los coches que se presenten al concurso, durante el plazo de ésta hasta las doce de la noche del día 9.

Entrada gratis a Museos y Caballerías Reales.

El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, con el fin de facilitar al público, y singularmente a los forasteros, a visita a los Museos nacionales del Prado y de Arte Moderno durante las fiestas que, organizadas por el Ayuntamiento, habrán de celebrarse los días del 10 al 25 del corriente, ha concedido que se permita la entrada gratis en dichos Museos los domingos, los martes y jueves, mientras duren las expresadas fiestas.

Festival de las regiones.

Seguramente resultará uno de los festejos más interesantes el festival de cantos y bailes regionales que se celebrará en la Plaza de Toros, contando ya la Comisión con la cooperación de grupos de cantadores y bailadores de las provincias Vascongadas, Andalucía, Castilla, Galicia, Cataluña, Asturias, Aragón y Valencia.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Montreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

El homenaje al Ejercito de Africa

El día 10 llegarán a Madrid las fuerzas expedicionarias representantes del Ejército de Africa.

El recibimiento, a juzgar por los preparativos, será solemnisimo.

Diez y ocho mil niños de las escuelas públicas madrileñas se situarán en el Botánico y en el Prado para vitorear a las tropas. Los niños llevarán banderitas de los colores nacionales, y las niñas, pañuelos, que flamearán al paso de los soldados.

En la estación estará el Directorio en pleno y todo el elemento oficial, así como numerosas Corporaciones y entidades, que han mostrado deseos de tener sitio en los andenes.

Las tropas de la guarnición cubrirán la carrera, y luego desfilarán en columna de honor ante Palacio y las representaciones de los Cuerpos y Armas de Africa.

Las fuerzas expedicionarias recorrerán el Botánico, paseo del Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calles Mayor y Bailén, para desfilar ante la familia real, que se hallará en el balcón central de Palacio.

Más de 2.000 coronas de laurel serán arrojadas al paso de los bravos soldados.

El atraco de Valencia

Los trabajos del Juzgado militar.—Otros detenidos.

VALENCIA 8.—Continúa con gran actividad su tareas el Juzgado militar que entiende en la causa instruida por atraco y asesinato del habilitado eclesiástico señor Vidal.

En la cárcel quedan aún varios encarcelados, entre los que figuran Francisco Vélez, detenido en Torrente; Fernando Ibáñez, detenido en Benisalem, y una hermana del ejecutado Castellar.

La labor del Juzgado se encamina de momento a comprobar la culpabilidad de aquellos, y especialmente del primero, a quien se considera como sindicalista peligroso.

La situación de estos detenidos es sumamente difícil, pues son varias las personas que los han reconocido como coautores del suceso.

Según nuestras noticias, se ha comprobado que pocos días antes del crimen el ejecutado Salvador Pascual estuvo en Torrente, acompañado de Vélez y de dos conocidos sindicalistas.

Se ignora si el procedimiento a seguir será sumarisimo u ordinario.

En un camino próximo a la carretera de Valencia-Barcelona, en el término de Refelbuñol, ha sido hallado un automóvil abandonado.

Se supone que fué el que utilizaron los atacadores para huir.

EL TIEMPO

Persiste el buen tiempo en España, careciendo de importancia las lluvias observadas en Andalucía.

La temperatura máxima de anteaer fué de 28 grados, en Córdoba, y la mínima de ayer, de cuatro, en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer, fué de 22, y la mínima, de 11,2.

Tiempo probable para hoy: toda España, no es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

**Varios sucesos.**

BARCELONA 8.—La Policía ha descubierto en una casa de la calle de Aribau un almacén de compra-venta de objetos, ininidad de éstos procedentes de robos efectuados en Barcelona.

Entre ellos, una bicicleta, que fué robada hace unos meses a un guardia ciclista del Cuerpo de Seguridad.

Han sido detenidos el dueño del almacén, Daniel Pujol, y Camilo Rodríguez González, chófer, éste de la casa editorial Maucci, y que estaba en el almacén a cobrar un neumático que vendió el día anterior.

También ha sido detenido Antonio Perera, que vendió una bicicleta a Pujol, cuya procedencia no ha explicado satisfactoriamente.

Este detenido es peluquero, y está empleado en el Automóvil Salón de la plaza de Cataluña.

En una batida de la Policía, han sido detenidos 35 ladrones que estaban reclamados por distintos Juzgados.

Han quedado a disposición del señor Hernández Malillos.

DE PARIS

Las carteras de Justicia y de Instrucción

PARIS 7.—El nombramiento de M. De Monzie para sustituir a M. Steeg en el ministerio de Justicia, ha sido debido a la negativa de M. Sarran a ocupar dicho cargo, fundado en motivos de salud.

M. Painlevé ha pedido a M. De Monzie que tome la cartera de Justicia, y a M. Debols, que le sustituya en Instrucción pública.

Uno y otro han aceptado el ofrecimiento presidencial.

PARIS 7.—A consecuencia del aplazamiento del arreglo de la deuda hacia los Estados Unidos, se ha registrado un alza, de algunos puntos, en algunas divisas extranjeras, alza tanto más insólita cuanto que sigue a una larga estabilización de los cambios.

Se cree que es debida a las maniobras de los especuladores, tanto en Francia, como en el extranjero.

A fin de establecer el equilibrio indispensable, a la industria y al comercio, se han tomado con urgencia medidas previsoras para contrarrestar la especulación, principalmente haciendo funcionar al fondo de «maniobra», que todavía está absolutamente intacto.

Diez y siete hombres muertos y numerosos heridos

HAMBURGO 7.—A consecuencia de una explosión, ocurrida a bordo del vapor «Afuku», se han incendiado 150 cajas de películas cinematográficas norteamericanas.

La explosión provocó un gran incendio. Resultaron muertos 17 hombres.

Los bomberos, que acudieron a toda prisa al lugar del siniestro y trabajaron con la mayor actividad para sofocar el incendio, sólo pudieron evitar que éste se propagase a los buques vecinos.

Los dockers y marineros que estaban ocupados en la descarga del barco, se vieron sorprendidos por la explosión cuando se hallaban en la bodega del mismo. Los más próximos quedaron muertos en el acto, y los demás se vieron rodeados por las llamas, sufriendo graves quemaduras.

CERTAMEN LITERARIO

En honor del marqués de Comillas

La Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz ha proyectado un certamen literario en honor del difunto marqués de Comillas, académico protector.

El acto se verificará en aquella ciudad el día 17 de abril de 1926, víspera del aniversario del fallecimiento.

El plazo de admisión de trabajos termina el 15 de marzo próximo.

Los temas, objeto del certamen, son los siguientes:

«El caballero cristiano», poesía que no exceda de 150 versos.

«Biografía del excelentísimo señor marqués de Comillas».

«Labor hispanoamericana del mismo».

«El marqués de Comillas y la cuestión social».

«Retrato al óleo del mismo personaje».

Los trabajos se enviarán en las condiciones usuales en esta clase de certámenes, a la citada Academia Hispano-Americana, calle de Santa Inés, Cádiz.

La Conferencia de Locarno

Buenas impresiones.

LOCARNO 7.—En la conferencia privada celebrada hoy con el doctor Luther, M. Briand no ha ocultado que no firmará el pacto renano sin que se hayan establecido también las convenciones de arbitraje, tanto en el Este como en el Oeste de Alemania.

Se tiene la mejor impresión después de esta conferencia.

En la sesión plenaria de esta tarde se ha discutido la nueva redacción del pacto, elaborada por los juristas.

Se ha reanudado el debate sobre el arbitraje obligatorio y las garantías que ha de dar Francia, así como la Convención arbitral que ha de establecerse entre el Reich y Polonia y Checoeslovaquia.

Se espera que se terminará por reducir la resistencia alemana sobre este último punto.

Alemania ha aceptado ya la cláusula del pacto referente al arbitraje obligatorio en todas las diferencias que puedan surgir entre el Reich de una parte y Francia o Bélgica de otra.

No ha habido tiempo para discutir la entrada del Reich en la Sociedad de las Naciones.

La política del Directorio

El general Mayandía despachó ayer mañana con S. M. el Rey, sometiendo a la firma diversos decretos, que por separado publicamos.

Con el general Magaz despacharon los subsecretarios de Hacienda, Fomento, Estado, Gobernación y Marina. En la Presidencia estuvieron el general Riquelme y el señor Benlliure.

El general Magaz manifestó ayer tarde a los periodistas que no era seguro que el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, llegase a Madrid el 12. La fecha de salida será desde luego el 10; pero es posible que se detenga en Ronda o en algún otro punto más de lo que pensó primeramente.

El Directorio estuvo reunido anteañoche algo más de dos horas.

El general Vallespinosa dió la referencia, y dijo que los subsecretarios de Guerra y Fomento llevaron al Consejo varios expedientes de importancia.

El de Guerra, además, dió cuenta de algunos indultos de penas leves, que concedieron de conformidad con los informes del Consejo Supremo.

El subsecretario de Fomento informó de varios asuntos, entre ellos de dos de interés, que son los siguientes: un proyecto de decreto para que se establezcan viveros y regueros para repoblación forestal, y otro, para armonizar las disposiciones del Estatuto municipal con la legislación de Montes, dando mayor participación a los Ayuntamientos en los bienes de propios.

Hasta que llegue a Madrid el presidente del Directorio no se hará la designación de nuevo jefe del Estado Mayor Central.

Hoy ha regresado a Madrid el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

Desde Londres

Septiembre promete ser un mes de gran trascendencia internacional, cuando menos para la Gran Bretaña. Las discusiones habidas entre Mr. Winston Churchill y M. Caillaux, relativas a la deuda anglofrancesa, han terminado, por ahora cuando menos. Han principiado las conversaciones entre los peritos legales de los ministerios de Estado de la Gran Bretaña, Francia, Alemania, Italia y Bélgica, acerca del propuesto Pacto de seguridad del territorio del Rin. Otras conversaciones sobre el mismo asunto deben celebrarse un poco después entre los ministros de Estado de la Gran Bretaña y de Alemania. Y mientras tanto, el ministro de Estado británico, asistido por lord Cecil y otros colegas, ha marchado a Ginebra para tomar parte en las sesiones del Consejo y de la Asamblea de la Liga de Naciones. Sería sorprendente el que algunas cuando menos, de estas discusiones, no diesen resultados de importancia diplomática considerable.

La esperanza de los optimistas, naturalmente, es la de que las deliberaciones entre los jurisperitos de las varias naciones interesadas aclararán la atmósfera entre Alemania y las naciones aliadas relativas al Pacto de seguridad, y que será posible entablar, antes de finalizar el mes, negociaciones directas entre los ministros de Estado de las naciones interesadas. Si así sucede, cabría la posibilidad—aunque ésta no fuese muy grande—de que Alemania se hallase en posición de poder pedir su admisión en la Liga de Naciones antes de terminar las sesiones de la Asamblea de este año. En todo caso, es, no sólo permitido esperar, sino hasta creer, que se va acentuando cada día más la tendencia hacia la estabilización política de Europa. Y más vale así, especialmente en vista de varias pequeñas complicaciones que han aparecido fuera de Europa, notablemente en China, Marruecos y Siria.

Está produciendo alguna sensación en los círculos teatrales las representaciones que se están dando del «Hamlet», de Shakespeare, por una buena compañía de repertorio, y en las cuales se ha prescindido por completo de los trajes de época en que se desarrolla el drama. Todos los actores se presentan en la escena vestidos a la moderna; uno de ellos que desempeña un papel principal, aparece llevando uno de esos pantalones cortos, conocidos universalmente entre los jugadores de golf bajo el nombre de «Plus fours», y Laertes sale armado de un revólver del último modelo.

La teoría, como se comprende, es que el drama debe representarse de tal modo que produzca en el auditorio la misma impresión que produciría, en un auditorio contemporáneo de la acción, la presentación con trajes de aquella época. Por atractiva que sea esta teoría en su superficie, lo sorprendente es que un experimento basado sobre ella pueda tomarse en serio por los espectadores de un teatro de Londres; pero el caso es que así ha sucedido y que los primeros actores que han representado el «Hamlet» antes de ahora aprueban casi unánimemente la innovación. Naturalmente, ésta ha provocado también una buena medida de rechifla, y hasta uno de los más conspicuos caricaturistas ha publica-

LA FIESTA DE TOROS

Reaparece Belmonte en Madrid, corta dos orejas y el rabo de uno de sus toros y vuelve locos de entusiasmo a los espectadores

¡Ritorna vincitor!

Cinco toros de A. Sánchez y uno de Chaves, para Juan Belmonte, Pepito Belmonte (que confirma la alternativa) y Niño de la Palma.

Llegó el deseado día, y con él el entusiasmo que hace tiempo no veíamos en los días de toros; se pagaron las localidades a precios elevados; se hacía toda clase de comentarios; se sostenían acaloradas discusiones; los coches formaban largas filas a la entrada de la plaza... ¡Verdadera fiesta de toros!... Las tres y media; llenazo, cuatro alguacillos; ¡solemnidad!... se hace el paseo, los toreros llevan crespones negros por la muerte del pobre Nacional, se ovaciona a Belmonte, que saluda montera en mano, y...

El nuevo doctor.

El primer bicho es de Chaves, sustituido de uno de Sánchez; es negro, recogido de cuerna y escurrido de carnes.

Belmontito (Pepe) le saluda con unas verónicas apretadas, saliendo enganchado en una de ellas, aunque, afortunadamente, sin consecuencias.

En los quites, sosebría. Juan cede los trastos a su hermano Pepe, y se abrazan y besan.

El toro achucha, y Belmontito no le pierde la cara y está valiente; pero a la hora de la verdad, el muchacho se va de la recta y alarga el brazo para una atravesada, un pinchazo, media al pescuezo, dos intentos y... se acabó.

Como siempre, ¡¡el amo!!

Sale en segundo lugar un buen mozo, gordo y bien puesto de defensas, al que Juan para los pies con seis enormísimas verónicas marca de la casa y una media final de la misma clase. Para qué la ovación que le dan.

En el primer quite se arrima de un modo enorme e instrumenta otras tres

verónicas y el recorte final tan colosales, que la plaza se viene abajo. ¡Maestrazo!

También oyen palmas Pepito y Cayetano.

Salte Belmonte con la muleta y ejecuta una faena; ¡señores, qué faena!; inenarrable, asombrosa; cada pase dura un cuarto de hora, de lo suave y templado que hace pasar al toro; los hay de pecho, por alto, en redondo, naturales, ¡el disloque en la plaza!; el torero se emborracha toreando y emborracha al público al verle TOREAR; ¡qué enormidad de faena!

El bravo toro cuadra y Juanito Terremoto entra con fe y entierra todo el estoque en lo alto, una chispa tendido.

Flamean al aire los pañuelos, se le conceden las orejas y el rabo del bicho; da la vuelta al ruedo, saluda desde los medios, se le sigue ovacionando en el toro siguiente, y... nos morimos de gusto.

¡Cuánto tiempo que no veíamos tanta belleza, tanto arte, tanto valor!...

Unos azotes al «Niño».

El Niño no quiere ni ver al tercero de la tarde; sin nada en quites ni en banderillas, le torea Cayetano de muleta por bajo para hacerle doblar, y en cuanto puede da un pinchazo con alivio—media caída, alargando el brazo. Oye de todo; pero predominan los pitos.

¡Y es que después de lo que hemos visto en el toro anterior!...

Otra vez el maestro de maestros.

Sale el cuarto, y Belmonte (don Juan) le saluda con varias verónicas de las suyas; la media verónica final es realmente asombrosa; la ovación se une con la que escucha en el primer quite, en el que derrama la sal y la gracia por arrobos.

El bicho es manso; pero Juan le consiente con el cuerpo y le domina, y luego, cuando a fuerza de dominio, ha hecho toro, le pasa cerca, valiente y artista hasta la exageración; ¡segunda gran faena de la tarde! ¡El público, loco, le arroja sombreros!

Y cuando el toro cuadra y Juan se cansa de torear, sacude un pinchazo hondo, colosal, entrando recto, y una entera, unas chispas caídas y delantera.

Suena fuerte la ovación, flamean de nuevo los pañuelos en demanda de la oreja, le arrojan flores, da la vuelta al ruedo y un jorobado salta al anillo y abraza y besa al diestro.

Sigue la ovación largo rato, vuelve Juan a saludar, se emociona Belmonte y el pueblo llega al paroxismo del entusiasmo.

¡Tú solo, rey del toreo, maestrazo! ¡Y nada más!; es decir, sí; un quite ¡de Juan!

Pepito y Cayetano quisieron y no pudieron en los dos últimos toros, ¡y quién puede con el coloso de Triana!

Pepito mata al quinto de dos pinchazos y varios intentos de descabello, y Cayetano quiso en el sexto torear bien y lo consiguió en dos pases; pero luego se hizo pesado; terminó con el bicho de una estocada baja y dos intentos. Fué aplaudido.

En este toro vimos un buen tercio de quites; pero el mejor de todos, uno de Juan Belmonte; ¡amo y señor!

El público le despidió con una ovación, y fué menester que su coche fuera rodeado de un piquete de guardias para contener la avalancha de público que, ovacionándole, quería abrazarle.

No es necesario hacer el resumen; se hace él solo; ¡¡¡BELMONTE!!!

PACO TRISTEZAS

La Conferencia interparlamentaria

Las zonas desmilitarizadas.

WASHINGTON 7.—La Conferencia interparlamentaria ha tratado en una de sus últimas reuniones de las zonas desmilitarizadas, acordando la necesidad de implantarlas en ciertas fronteras, como, por ejemplo, entre Alemania y Francia, en las que no existen defensas naturales.

ASOCIACION DE LA PRENSA

El ilustre doctor don Luis Castillo Sánchez, profesor del Hospital Provincial, que tiene a su cargo la asistencia de las enfermedades del aparato digestivo a los socios de la Asociación de la Prensa, ha regresado de su viaje al extranjero, reanudando su consulta en la calle de la Lealtad, núm. 14, de tres a cinco de la tarde.

También se ha reintegrado a las actividades de su profesión el notable odontólogo de la Asociación de la Prensa, doctor Codina Ferucho, que tiene su gabinete en la calle del General Castaños, número 17, con consulta diaria, de diez a una y de tres a siete.

DE AMERICA

Cartas credenciales.—Un éxito de Villa espesa.—Los sucesos de Chile.

MONTEVIDEO 8.—Ha presentado sus cartas credenciales al presidente de la República el nuevo ministro español, señor González del Río.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 8.—Ha dado su primera conferencia en el teatro Cervantes, ante numeroso público, en el que destacaba la intelectualidad bonaerense, el ilustre poeta español señor Villaespasa.

El acto ha constituido un éxito completo.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 8.—El ministro Veliz ha declarado que, a consecuencia de los acontecimientos políticos de estos días, se habían practicado diez y ocho detenciones.

Entre los detenidos hay cuatro oficiales del Ejército, que urdieron un complot para derribar al Gobierno e instaurar una dictadura militar.

Estos militares, entre los cuales figura el hijo de una relevante personalidad

política, intentaron procurarse el apoyo de las guarniciones de Santiago Valparaíso, siendo dos de ellos detenidos, por orden del coronel García Hermoso, en su propio despacho, adonde habían ido aquéllos, para coaccionarle con encubiertas amenazas, señalándole la conveniencia de dejar el mando en manos del comandante Herrera.

Este último ha sido también detenido, aunque parece ajeno al movimiento. En realidad, los conspiradores no disponían de cosa alguna ni contaban con la opinión del Ejército.

La situación política se ha estabilizado. El Gobierno cuenta con las simpatías del país, y la Prensa afirma que no habrá nuevos cambios hasta pasadas las elecciones presidenciales.

Estas se realizarán sin lucha, pues los presidentes de los diversos partidos políticos han celebrado una reunión memorable, en la cual, por encima de los intereses políticos, ha logrado imponerse el sentimiento patriótico, conviniéndose la designación del ex ministro en Buenos Aires, don Emiliano Figueroa Irrain, como candidato único a la Presidencia de la República, según comunicamos ya.—Agencia Americana.

SUCESOS

Dependiente infiel.

Don Leandro Gallardo Santos presentó ayer una denuncia en el Juzgado de guardia contra un ex dependiente suyo, llamado Joaquín Ros Montes, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, núm. 105, porque le mandó cobrar unas facturas por valor de 2.428 pesetas, y no le ha rendido cuentas.

Varias personas heridas.

En el pueblo de Boadilla del Monte se celebró una capea, durante la cual uno de los toros alcanzó al aficionado Francisco Villagrán Hermán, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

También se desmandó otro toro, y fracturó una pierna a Mercedes Grando, de cincuenta y cinco años, que estaba descansando debajo de un árbol.

CASA SOTOCA

Muebles de lujo
En la planta baja
SECCION económica y alquiler
ENTRESUELO Y PRINCIPAL
E. ECHEGARAY, 6

Información de Marina

Cuerpo general.

Ha sido nombrado director de Instrucción primaria en el transporte de guerra «Contramaestre Casado», el alférez de navío don Angel Gamboa y Sánchez Barcáiztegui.

Se nombra director y auxiliar de Instrucción primaria, respectivamente, en el guardacostas «Uad Martín», al alférez de navío don Luis González de Ubieta y González del Campillo, y segundo condestable a don Francisco Benítez Sánchez.

Obras de utilidad.

Se ha declarado de utilidad para la Marina, con arreglo a la regla cuarta de la Real orden de 5 de diciembre de 1922, la obra titulada «Notas y ejercicios de Trigonometría», de que es autor el capitán de corbeta don Juan Sandalio Sánchez Ferragut, en colaboración con el capitán de Artillería del Ejército don José Sánchez Rojas.

Se declara de texto para el estudio de la primera parte del curso de «Máquinas de vapor» de los alumnos de la Escuela Naval militar, la obra de que es autor el teniente de navío don Pedro Fernández Martín, en colaboración con el capitán de fragata don Indalecio Núñez Quijano, con arreglo a la regla tercera de la Real orden de 5 de diciembre de 1922.

Se aprueba la Memoria correspondiente al curso de 1924-25 en la Escuela Naval Militar y la correspondiente al crucero de prácticas realizado por el crucero «Cataluña» durante los meses de junio y julio del año actual con los guardiamarinas y aspirantes de Marina e Ingenieros.

Cuerpo de Sanidad.

Se ha dispuesto que el capitán médico don Rafael Cáceres embarque en el cañonero «Canalejas», y que el de igual empleo don José Domenech embarque en la corbeta «Nautilus».

Firma del Rey

HACIENDA. — Concediendo un crédito extraordinario de 25.000 pesetas a un capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos de la Sección primera («Presidencia del Consejo de Ministros y del Gobierno»), con destino a la adquisición y reparaciones de mobiliario del Consejo de Estado.

GUERRA. — Concediendo la gran cruz, blanca, del Mérito militar, al subsecretario de la Aeronáutica francesa, M. Laurente Eynaz.

Idem igual condecoración al coronel de Artillería, retirado, don Estanislao Brotons Poveda.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división en situación de primera reserva, don Jacobo García Roure.

Disponiendo que el vicealmirante de la Armada don Salvador Buigas Abadese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada don José de la Herránz y Puebla.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada de la Guardia civil don Antonio Juliá Noguera.

Autorizando las construcciones y adquisiciones de ropas y efectos, por cuenta del Plan de Labores del Material administrativo de Hospitales; para el presente año económico.

Modificando los artículos 395 y 396 del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército en la forma que se indica.

Disponiendo continúe en comisión desempeñando el cargo de jefe de Estado Mayor general del Ejército de España en Africa, al general de división don Ignacio Despujols Sabater.

Idem continúe en comisión a las órdenes del alto comisario y general en jefe del Ejército de España en Africa, el general de división don Leopoldo Saro Marín.

Proponiendo para el mando del batallón de Instrucción al teniente coronel de Infantería don José Candeira Sestelo.

Proponiendo la concesión del empleo superior inmediato por méritos y servicios de campaña, al capitán de Infantería don Antonio Alcubilla Pérez.

Idem lo mismo, por iguales circunstancias, al capitán de Intendencia don Antonio Camacho Benítez.

Idem la confirmación de la concesión de la Medalla Militar al capitán de Infantería, muerto en acción de guerra, don Benito Cardenosa Carrozas.

Idem la confirmación de la Medalla Militar al alférez del Tercio, muerto en acción de guerra, don Fausto Arturo Iglesias.

Idem la concesión de la Medalla Militar, como recompensa colectiva, a la unidad Grupo de camiones blindados del Grupo mixto de automóviles y radio de Melilla.

Idem la concesión de la Cruz roja de tercera clase al capitán de navío (hoy contraalmirante) don Manuel García Velázquez.

Idem la concesión de la medalla de Sufrimientos por la patria, pensionada, al caid de la cabila de Beni-Zaw'el (Gomara), Mohamed Ben Hamed Ben Taieb, y al de la harka Solimán Ben Mohamed Jatabi.

DE MARRUECOS

Información oficial.

Desde las nueve hasta las diez y media de la noche permanecieron reunidos ayer los generales del Directorio, con objeto de conocer las noticias de Africa.

Al salir justificó el marqués de Magaz la tardanza, porque hasta dicha hora no se había recibido la conferencia diaria. El general Vallespinosa añadió que se habían recibido noticias del «raid» brillante de la Caballería española, habiendo logrado unirse con este motivo las fuerzas francesas y españolas; por cierto con muy poca resistencia por parte del enemigo.

Ha sido un gran día. Más tarde, el general Jordana añadió a lo dicho por los anteriores generales que Su Majestad el Rey había felicitado por el «raid» al general en jefe y al coronel Dolla.

El «raid» de referencia se ha verificado en el zoco El Sebti de Ain-Zemar, en M'Talza.

Este «raid» de la Caballería proseguirá en breve.

Dijo también que el marqués de Estella se encontraba en Ceuta, disponiéndose a partir con dirección a Alhucemas, para donde, acaso, hubiese salido ya a aque-lla hora.

El parte de anoche.

Dice así: «El general en jefe ha recibido de Melilla el siguiente telegrama, que traslade sin comentario alguno y con todo su satisfactorio laconismo al presidente interino del Directorio:

«Esta mañana salió columna coronel Dolla, de acuerdo con general francés Durant, para marchar sobre zoco Sebti, donde ha llegado dicha columna sin resistencia alguna, ocupando sin novedad el citado zoco.

Todas cabilas han recibido a nuestras tropas con bandera blanca, y el avance se ha hecho sin disparar un tiro, estableciéndose perfecto contacto con las tropas francesas.»

En el resto de la zona, sin novedad.»

El marqués de Estella a la Marina.

El general en jefe ha dirigido al subsecretario de Marina el siguiente telegrama:

«Ruego a V. E. haga presente a toda la Marina de guerra lo que estimo el honor que he recibido del Rey al concederme la gran cruz del Mérito Naval.

Orguloso de ser nieto de un prestigioso marino, procuraré hacerme digno de la alta recompensa, que me recordará siempre el brillante comportamiento de las fuerzas navales que he mandado.

Le saluda y agradece su felicitación.»

De Melilla.—¿Se somete el Burahai?—El general Sanjurjo no quiere hablar de planes futuros.—El Muluya, desbordado. Dos ahogados.

MELILLA 9.—Se anuncian sumisiones en M'Talza y Beni-Buyagi, asegurándose que uno de los que se presentarán será el famoso bandido Burahai, cuya familia entregará rehenes para asegurar la total sumisión de M'Talza.

El general Sanjurjo ha manifestado a los periodistas que nada podía decir respecto a planes futuros, pues todo depende de la entrevista que celebrará en Alhucemas con el general en jefe.

Le contraría mucho el temporal de lluvias, que obliga a demorar las operaciones, como ocurre también en la zona francesa.

A causa del mal estado de los caminos en la zona francesa, ha manifestado el general Sanjurjo que el general francés Difuchay le ha pedido viveres, y acto seguido se los ha enviado a Hasi Guenza.

A causa de la pertinaz lluvia se ha desbordado el río Muluya, arrastrando las aguas a un moro y un hebreo de la zona francesa, que venían a Melilla.

Los dos se ahogaron. El general Primo de Rivera se propone llegar a Algeciras el día 10 para seguir a Ronda y a Madrid.

La operación de ayer.—Movimientos de las columnas.—Se logra el objetivo.—El contacto con las tropas francesas.

MELILLA 9.—A las cinco de la mañana salió del zoco El Tlatza de Uled-Bu-Beker, la columna del coronel Dolla, integrada por fuerzas de Caballería.

Avanzaron por la derecha los escuadrones de Regulares; por el centro, los de Alcántara, y por la izquierda los de la mealla y la jarca afecta de Caballería.

Describieron un movimiento envolvente; llegaron en cuarenta y cinco minutos al zoco El Sebti de Ain-Hamar, en donde nunca hubo posición española.

Al paso de la columna salieron numerosos moros con banderas blancas, sometidos por completo las fracciones de Fatacha y Ben-Hidra.

Al llegar nuestras tropas al zoco El Sebti de Ain-Hamar, se encontraron con la columna francesa, que había llegado a las seis y media, y desfilaron ante ella en columna de honor.

Después hicieron lo propio las fuerzas francesas ante las españolas, estrechándose las manos los respectivos jefes.

El coronel Dolla recibió telegramas del

general en jefe felicitándole por el éxito de la operación y encargándole saludara al general Difuchay.

Entre éste y el coronel Dolla cruzaron efusivos saludos.

A las tres de la tarde, la columna de Dolla regresó a su base sin novedad.

Varios convoyes.—Troteo con el enemigo.

LARACHE 9.—Se han llevado convoyes a Maida, Kudia Abid y Tabaganda, protegidos por la columna del coronel Bollox.

Las tropas tuvieron que sostener fuego con los rebeldes.

En la ruta de los convoyes había concentraciones enemigas que estaban dispuestas a impedir el paso de dichos convoyes; pero descubiertas por la aviación tuvieron que huir ante los bombardeos.

Embarca para Alhucemas el general Sanjurjo.

MELILLA 9.—Ha embarcado para Alhucemas el general Sanjurjo, acompañado del coronel Sánchez Ocaña y de los tenientes coroneles Uzuquiano y López Cantos.

Le despidieron los generales Fernández Pérez, García Aldave y Andrade y numeroso público.

El general Andrade se encuentra aquí, procedente de Ceuta, con objeto de inspeccionar los servicios de Ingenieros.

Hoy marchará a Madrid el general Fernández Pérez.

La aviación ha efectuado varios vuelos de reconocimiento en el frente enemigo. También reconoció y bombardeó las inmediaciones del Guis y del Nekor, donde se ven grupos que hostilizan a las fuerzas que allí se acercan.

Se asegura que Abd-el-Krim continúa en Targuist y que varios de los prisioneros españoles se hallan cerca de Yebel Bukboulin.

A Alhucemas.—Las cabilas, contra Abd-el-Krim.—Otras noticias.

MELILLA 9.—Marcharon con dirección a Alhucemas los generales de Aviación señor Soriano y el de Ingenieros señor Andrade.

Entre indígenas sometidos de Beni-Ulixex reina alegría por suponer que ha llegado el fin de la campaña.

En Tensaman se observa una reacción en nuestro favor, pues el caid se ha puesto frente a Abd-el-Krim, habiendo encarcelado y desarmado a 50 indígenas de Beni-Urriaguél.

Ha quedado confirmada la noticia del levantamiento de los de Tensaman contra los beni-urriagueles, y se han retirado las huestes de Abd-el-Krim, dejando prisioneros, cartuchos y fusiles.

De Beni-Ulixex salió un faquir con familiares y mejanzines, «razziando» casas de Tabuarda, quemando los pajaros.

Posteriormente salió un teniente de la Oficina de Beni-Ulixex con fuerzas, haciendo un reconocimiento, y llegó hasta el morabo de Sidi-Uillach, no encontrando enemigo.

Doscientas moras de Beni-Ulixex siguieron a nuestros jarquenos, recogiendo gran cantidad de tomillo.

Corre el rumor de que algunos familiares de Abd-el-Krim se hallan refugiados en Beni-Tuzin.

El general en jefe, a Axdir.—Una orden general.

TETUAN 9.—Salió de Ceuta para Axdir el general Primo de Rivera.

Permanecerá allí un día, con objeto de inspeccionar los trabajos y servicios realizados y conferenciar con el general Sanjurjo.

Inmediatamente marchará a Algeciras.

Resultando insuficientes las fuerzas de la Guardia civil que actualmente hay en Axdir, se ha dispuesto que marchen a dicho lugar seis parejas más.

En la zona francesa.—El enemigo se retira.—Continúan las sumisiones.

FEZ 9.—La «mahapma» de Ain-Zohra, que acaba de ser ocupada, es una aguada importantísima.

Una patrulla, que salió el 6 de Uenzga para Zag, donde tuvo su contacto con la Caballería española, continuó su avance.

Una segunda brigada ha llegado, en reconocimiento, hasta Hassassa.

El enemigo se ha ido retirando a medida que las tropas francesas progresaban.

El teniente Gauduchon, del 12 regimiento de tiradores, herido en la defensa del puesto de Bu-Ganus, ha sostenido el sitio durante setenta días contra el asedio rifeño.

Nuestros partidarios, acompañados de una jarca de Hassi Medlan, ocuparon ayer Ain-Zohra, último apoyo rifeño en el sector Este.

Según informes de fuente particular, el movimiento de sumisión provocado por los éxitos de nuestras operaciones en el sector Este del frente, aumenta cada día en intensidad.

Toda la Gheshaija, lo mismo de la zona

francesa que española, lo que representa unas 1.500 familias, está sometida o en negociaciones para obtener el «amán».

La pacificación del territorio de Ghazaia da a nuestras tropas una gran libertad de movimientos.

Entre los branes, el movimiento de sumisión continúa, a razón de varias familias por día. Hasta ahora van registradas 2.000 sumisiones, o sea la mitad de la cabila. Las fracciones que han pedido el «amán» son Beni-Fegguz, Etaifa, Trayba y Uled-Attu.

Las fracciones de Beni-Bu-Kala, que ocupan la línea de nuestras antiguas posiciones, siguen sin someterse.

FEZ 9.—Continúa el movimiento de sumisiones que se ha señalado ya. Algunas tribus han vuelto por completo a la obediencia, entre ellas las de los teslus.

La situación de las fuerzas francesas en esa región está reforzada por las ocupaciones que se han efectuado estos últimos días, por la posición de los aeroplanos y puertos que dominan el país, y, además, por la presencia allí de fuerzas de Caballería, extremadamente móviles, que están en contacto con fuerzas españolas.

Acuitud enemiga en el frente de Biban.

FEZ 9.—En el sector Oeste, el enemigo, temiendo un avance de las tropas francesas, ha agrupado sus fuerzas en las regiones de Ued Allal Taala y Ain Chaane.

Se manifiesta alguna actividad en el frente de Biban, Uled Ghezzer, Maddarin y Uled Samellil.

Ha sido efectuado un reconocimiento en el sector del centro, en las pendientes Norte del Brudar, sin tropezar con resistencia.

Información desde Larache.—La actividad de las columnas francesas.

LARACHE 9.—Noticias de la zona francesa dicen que en todos los frentes desarrollase gran actividad de las columnas, que hicieron demostraciones sobre el campo rebelde del sector del centro. Reina entre los rebeldes desanimación, no queriendo la lucha.

Las tropas que campaban en Biban dedicaron a la fortificación. Otras columnas realizaron operaciones en dirección al macizo de Senhaya y Ain Mediuna, donde los rifeños se encuentran concentrados para hacer resistencia al paso de las fuerzas francesas.

Hacia el Alto Uarga la operación fué precedida de intenso bombardeo nocturno.

Los aviadores arrojaron sobre los poblados numerosas bombas. El enemigo quedó desconcertado, huyendo en todas direcciones.

Continúan las fuerzas la fortificación de las pistas y posiciones de las líneas avanzadas.

La Aviación realizó sobre varios frentes bombardeos nocturnos de excelente resultado por el quebrantamiento del enemigo, que se ve perseguido día y noche, desconcertándolo.

Al Noroeste de la «zauia» de Amjot había concentraciones de rifeños que también fueron dispersadas.

La Prensa francesa hace resaltar el historial de la Aviación francesa, enalteciendo el hecho heroico realizado por dos aviadores que se vieron obligados a aterrizar en campo enemigo por averías sufridas en el aparato.

Aterrizaron en plena zona insumisa, viéndose seguidamente rodeados por varios centenares de rebeldes. Los aviadores, rápidamente, cogieron sus mosquetones para matarse, pero sucumbieron bajo una lluvia de plomo enemigo.

Estos heroicos aviadores eran dos sargentos de la 18 escuadrilla de Metz, llamados Severín y Hopp.

Dicen de Fez que la jornada del 4 de octubre se cubrieron todos los objetivos señalados entre la región el alto Lebea y Uarga.

Gentes de los poblados sometidos de las regiones de Ain Matuef y Bad Taza repelieron la agresión que llevaron a cabo los rebeldes.

Las tropas francesas hicieron la unión con las fuerzas españolas en el sector del Este, llegando a Hassi Ouessa.

El Alto Mando francés aplazó, a causa de las lluvias, las operaciones, que se realizaban con gran éxito.

En otros frentes, la Aviación bombardeó intensamente, apoyando el avance del 19 Cuerpo de Ejército, que continúa el avance bajo lluvia torrencial, habiendo llegado a 12 kilómetros al Noroeste de Akneul.

Siguen sometiéndose fracciones de la cabila de Branes, sumando 1.200 las familias sometidas.

Los de Beni Gorfet no quieren obedecer al caid Chauini, nombrado por el caecilla rifeño, no logrando reclutar gentes que vayan a la lucha. Cuarenta notables de la cabila de Beni Milka han sido llevados al Rif como rehenes.

Despedida de Lyautey.

LARACHE 9.—Dicen de Rabat que por la población indígena e israelita se tributó cariñosa despedida al mariscal Lyautey.

El gran visir leyó un discurso, haciendo resaltar la provechosa labor realizada por el mariscal en todo el Protectorado.

Después habló el mariscal, diciendo que se despedía de todo el pueblo marroquí, que ha tenido para él gran afecto durante tres años.

El mariscal envió las insignias de la Legión de Honor a Si Thami Ar Babau, chambelán del Sultán, y Si Had Omar Tazi, visir de los dominios.

El nuevo jalifa.—La Comisaría Superior.

PARIS 8.—El «Matin» anuncia que el nuevo jalifa de la zona española de Marruecos, Muley Hassan, será proclamado solemnemente durante la segunda quincena del mes actual, asistiendo al acto de la proclamación el general Primo de Rivera.

Este regresará poco después a Madrid, confiándose definitivamente la Alta Comisaría de España en Marruecos a un general muy conocedor de los asuntos marroquíes.

La Bolsa

DE MADRID

Día 8

4 por 100 Interior.

Serie F...	70,70
Serie E...	70,00
Serie D...	70,05
Serie C...	70,00
Serie B...	70,00
Serie A...	70,00
Serie G y H...	70,00
Fin de mes...	70,00

4 por 100 Exterior.

Serie F...	000,0
Serie E...	84,90
Serie D...	85,25
Serie C...	85,25
Serie B...	85,25
Serie A...	85,5
Serie G y H...	85,50

4 por 100 Amortizable.

Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	87,00
Serie B...	87,00
Serie A...	87,00
Diferentes...	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F...	00,00
Serie E...	95,00
Serie D...	95,00
Serie C...	95,00
Serie B...	95,00
Serie A...	95,00

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F...	94,75
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	94,95
Serie B...	94,95
Serie A...	94,95
Tesoros...	000,00
Marruecos...	78,75

Cédulas Hipotecarias

4 por 100...	91,60
5 por 100...	98,85
6 por 100...	108,00

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100...	90,75
E. Interior 5 por 100...	91,00
Ensanche 4,5 por 100...	96,00
D. Obas 4,5...	89,50
V. M. 1914, 5 por 100...	00,00
V. M. 1918, 5 por 100...	87,00
V. M. 1923...	00,00

Acciones.

Banco de España...	580,00
Banco Hipotecario...	000,00
Banco Hispano-Americano...	153,00
Banco Español de Crédito...	74,00
Banco Español Río de la Plata...	00,00
Banco Central...	00,00
Tabacos...	000,00
Explosivos...	403,00
Azucareras preferentes...	110,75
Azucareras ordinarias...	44,5
Altos Hornos de Vizcaya...	000,00
Duro Felguera...	00,00
M. Z. A...	363,50
Norte de España...	000,00
Metro...	107,00
Tranvías...	75,00

Moneda extranjera.

Francos...	33,25
Libras esterlinas...	33,65
Francos suizos...	133,8
Liras...	27,95
Dólares...	6,93
Francos belgas...	51,3
Pesos argentinos...	0,0
Florines...	0,00
Escudos portugueses...	0,00

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,945.
--

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 125,75; Felguera, 00,00; Explosivos, 400,00; Resinera, 157,00; Papelera, 96,25; Norte España, 400,00; Vascongados, 550,00; Banco de Bilbao, 1,635; Banco Vizcaya, 1,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 205,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 67,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 003,00.
--

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 310,00; Libras, 104,55; Dólares, 21,59; Francos Suizos, 416,75; Corcheas, 63,95; Francos Belgas, 97,25; Liras, 86,50; Co-
--

ronas Suecas, 000,00; Coronas Noruegas, 000,00; Coronas Dinamarquesas, 520,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 867,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00,00.

La Bolsa se presenta hoy firme por lo que a fondos públicos se refiere, mejorando la partida de Interior 10 céntimos al quedar a 70 por 100.

Los ferrocarriles mejoran algo, como igualmente las Azucareras.

Los francos mejoran 15 céntimos, y quedan a 32,25; por el contrario, las libras esterlinas y los dólares bajan de 33,69 a 33,65 y de 6,96 a 6,95, respectivamente.

La cartelera de hoy

FONTALBA.—A las diez y media, Los nuevos yernos (butaca, cinco pesetas).

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las diez y media, Mañana de sol y Alfilerazos (gran éxito).

ELDORADO.—A las seis y cuarto, diez y media y once y cuarenta y cinco, grandioso éxito de Chelito y Preciosilla. Gran suceso: La mansión de los dioses y El hueso de aceituna.

LARA.—Funciones populares.—A las seis y cuarto, El conflicto de Mercedes.—A las diez y media, El infierno de aquí y el pie.

INFANTA ISABEL.—Meliá-Cibrián.—A las seis y media, ¡Mujercita mía! (éxito cómico).—A las diez y media, La dama salvaje (enorme éxito).

COMICO.—Compañía Loreto Chicote.—A las seis y media, La rubia del expreso.—A las diez y media, Cada uno en su casa... (gran éxito de risa).

MARAVILLAS.—A las seis y media, La duquesa del Tabarín (por María Puchol).—A las diez y media, La veneciana (gran éxito de Eugenia Zuffoli).

MARTIN.—A las seis y media y diez y media, Las nerviosas y Los ojos con que me miras.

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), Los alegres maridos de Maxim's (reestreno).—A las diez y media (corriente), La danza de las libélulas.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y cuarto y diez y cuarenta y cinco, La joven Turquia. En ambas funciones la película, España y Francia en Marruecos; desembarco en Cebedilla y toma de Alhucemas.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, grandes reuniones de selecto cante «jondo», en las que toman parte Angelillo, Manuel Vallejo, ganador de la copa Pavón 1925, y el célebre «as» de las saetas Centeno.

REY ALFONSO.—A las seis y media, ¡Oh..., la entrevisté...!—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, La princesa está triste.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto (reposición), La czarina (por Paquita Morante y Ramón Estarrelles) y Gigantes y cabezudos (por Cora Raga, Marcén, Palacios y Romero).—A las diez y media, María Sol.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amarago.—A las diez y media, Los gavilanes.

FUENCARAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, El barquillero y Quo vadis?—A las diez y cuarto, Los madgyares (reposición).

EL CISNE.—A las seis y media, La Bejarana y estreno de la película de actualidad titulada Francia y España en Marruecos.—A las diez y media (reposición), La buena sombra; Francia y España en Marruecos y estreno de la obra El cortijo de las matas.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, interesante y variada función por la gran compañía de circo ecuestre. Éxito de los recientes débuts. Suceso gradioso del mago ¡Taft!.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Sebastián, independiente; En busca de un millonario (Shiley Mason), El espejo obscuro (Dorothy Dalton).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, primero, a remonte: Echániz (A.) y Echániz (J.) contra Ucin y Errezabal.

Segundo, a pala: Azurmendi y Ermúa contra Gallarta II y Narru I.

HIJO DE Villasante y Compañía
OPTICOS
Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID
TALLER

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS — MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225-M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA
Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
-- PANTALLAS de Seda. Gran surtido --

Casa R. ROMERO. Fuencarral, núm. 68
Teléfono 15-99 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10 - TELEFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Especialidades farmacéuticas recomendadas

10 DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y EL



Liorpolo

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

LABRABE DE RABANO IODADO

DE GRIMAUDT Y CA

Depurativo por excelencia

PARA NIÑOS PARA ADULTOS



VENTA AL POR MAYOR

8, Rue Vivienne, PARIS

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA

LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

Fabricación especial

Conservas vegetales (aperitivos)

B. Franco e Hijos

BARCELONA (SANS)

Pídase en todos los buenos establecimientos: Hoteles, Restaurantes, Ultramarinos, Colmados, Cafés, Bares, Cervecerías.

EXPORTACION: Provincias y Ultramar

Anúnciese en este periódico

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5

Farmacia
MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 651

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, en esuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5, Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.